

зажиточными. В действительности, при расчетах доходов на человека, их положение не удовлетворяло даже скромным экономическим нормам. Мужчины-ходжа обязаны были жениться как и все, но первый раз — на девушке-ходжа; остальных жен брали из чужой среды, и они нередко проживали далеко в других местах. Окружающее население, весьма опасавшееся ходжа, избегало вступать в брачные связи с ними. Но при особых обстоятельствах, по обету, оно «жертвовало» девушку. Свадебные церемонии были аналогичными общепринятым нормам; встречавшиеся некоторые своеобразия зависели от этносоциального статуса невесты.

Ходжа выделялись и своей одеждой (расцветкой и даже покроем «руми»), и типом жилища, а также местом и обликом своих поселений.

Они четко сознавали себя отдельной единицей в окружающей их среде, различавшейся своими параметрами друг от друга; она также признавала обособленность и отличие ходжа от нее.

Независимо от давности и различия корней ходжа представлялись себе и миру единым самостоятельным родом «уруг». С этой общей установкой соглашались и мы, считая ходжа в настоящее время отдельной этнической единицей, имеющей свои обязанности и права, свой статус.

*И.Ю. Котин*

## СИКХСКАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ СИМВОЛИКА И БОРЬБА ЗА НОШЕНИЕ АТРИБУТОВ СВОЕЙ РЕЛИГИИ СИКХАМИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Сикхи являются последователями панджабского религиозного реформатора Нанак и его девяти учеников. Все десять вероучителей известны как сикхские гуру. Основатель учения гуру Нанак (1469—1539), пятый гуру Арджун (1581—1606) и последний, десятый гуру Гобинд Сингх (1675—1708) внесли наибольший вклад в оформление сикхизма в качестве особой религии. После смерти Гобинд Сингха сикхи руководствуются мнением большинства общины (*хальса*) и авторитетом священной книги «Ади Грантх», считающимися воплощением гуру. По языку сикхи — преимущественно панджабцы, что объединяет их с проживающими в индийском Панджабе индусами и с мусульманами из пакистанского Панджаба. Однако индусы все больше переходят на хинди, а мусульмане — на урду, оставляя панджаби в качестве литературного языка преимущественно сикхов. В настоящее время сикхи оформились в самостоятельную этноконфессиональную общность.

За последние сто лет панджабцы-сикхи широко расселились по свету. Сами панджабцы любят рассказывать анекдот о том, что высадившийся на Луну Нил Армстронг неожиданно для себя обнаружил там панджабца-крестьянина, пахущего лунную почву, в этот момент кто-то похлопал Армстронга по плечу, и, обернувшись, американский астронавт увидел

сикха-таксиста, предлагающего свои услуги. Если лунный след панджабцев — явное преувеличение, то на Земле во всех бывших британских колониях имеются сикхские общины. Большие землячества панджабцев-сикхов существуют в Канаде, США, Австралии, Новой Зеландии, Сингапуре, странах Восточной Африки, а также в ряде других бывших британских колоний.

Панджабцы — жители Панджаба (букв. — Пятиречье) — долины, образованной пятью притоками Инда, всегда отличались теми качествами, которые столь необходимы мигрантам — трудолюбием, сплоченностью, предпринимательской активностью, силой и выносливостью. Среди панджабцев, исповедующих все три основные религии Индии — индуизм, ислам и сикхизм, адепты последней имеют ряд особенностей, способствовавших их миграции. Их религия — сикхизм — чрезвычайно проста и практична. Десять сикхских гуру проповедовали идею Единого и Единственного Вездесущего и Всемогущего Бога, служением которому является честная и трудолюбивая жизнь, взаимопомощь и милосердие. Выезд за пределы субконтинента, в том числе и по морю, не считается у сикхов, в отличие от индусов, грехом. В то же время сикхи не придерживаются распространенных у мусульман межкузенных браков, при которых резко сужается круг родственных структур, столь важных при ведении предпринимательской деятельности, и особенно при миграции как избранной стратегии выживания.

Последний гуру сикхов Гобинд Сингх существенно реформировал общину, придав ей военизированный характер. Когда через 150 лет после гибели Гобинд Сингха Панджаб оказался в составе британских колониальных владений, англичане задействовали сикхов в качестве военных и полицейских. Сикхи не были вовлечены в антианглийское военное выступление, широко известное как Сипайское восстание 1857—1859 гг. Это обстоятельство, наряду с недоверием к мусульманам, побудило британцев именно из сикхов формировать костяк колониальной армии. В составе британских войск сикхи попали в Восточную Африку, в Сингапур, в Египет. Ведение военных действий в Европе в годы Первой мировой войны привело к появлению здесь индийских частей. Некоторые сикхи оказались в английских городах и осели там, но это были еще единицы.

Между тем в самом Панджабе происходили значительные преобразования. Англичане решили оросить плодородные, но пустынные земли к западу от Пятиречья. Воспользовавшись рекомендациями Индийской (колониальной) антропологической службы, они привлекли к работам по рытью каналов и освоению новых земель самых выносливых и трудолюбивых земледельцев — членов землевладельческой касты джаттов, преимущественно панджабских сикхов. Так началось массовое переселение сикхов на сотни километров к западу в так называемые «колонии на каналах». В результате этого большого переселения в каждой сикхской семье кто-то из родных оказался мигрантом, и традиция миграции — внутрииндийской или международной — стала общепанджабской, преимущественно сикхской. Дети этих мигрантов охотно выезжали в качестве военных, чиновников, строителей и торговцев в британскую Восточную Африку, Бирму, Малайзию; в качестве строителей — в США и Канаду. В 1947 г. в результате раздела Индии по конфессиональному признаку

расколотым оказался и Панджаб, причем с отошедших к Пакистану «колоний на каналах» сикхи были изгнаны в Индию. В результате перемещения многих миллионов индусов, мусульман и сикхов индийский Панджаб принял сотни тысяч беженцев, многие из которых не сумели устроиться на новом месте и попытались перебраться к родственникам в Восточной Африке, Канаде, ЮАР, Сингапуре и в Англии.

Въезд в Великобританию для индийцев и выходцев из других британских колоний был до 1961 г. абсолютно свободным. В период с 1947 по 1961 г. число индийцев в Англии выросло с 7 тыс. до 170 тыс. В 1967 г. оно возросло еще на 70 тыс. человек, а перепись 1991 г. дает цифру в 870 тыс. индийцев в Великобритании, половина которых — сикхи. В настоящее время число сикхов в Великобритании оценивается в 450 тыс. человек. Число мужчин незначительно превосходит число женщин. Доля сикхов молодых возрастов больше доли стариков, а доминируют среди сикхов мужчины среднего возраста. В целом сикхская община Великобритании имеет сбалансированную половозрастную структуру, и, хотя, начиная с 1961 г., британские власти стремятся ограничить иммиграцию из бывших колоний, число сикхов будет увеличиваться как за счет естественного прироста, так и благодаря воссоединению семей, ведь, следуя принятой у сикхов традиции браков по договору, многие потенциальные женихи и невесты приезжают из Индии. Британские же законы достаточно либеральны как в отношении членов воссоединяющихся семей, так и к беженцам, например, к активистам Халистанского движения, которые жалуются на преследование со стороны индийских властей. Перепись 2001 г. будет включать графу «исповедуемая религия», что позволит получить точные цифры. По нашим расчетам она должна выявить не менее полумиллиона сикхов, проживающих в Великобритании, преимущественно в Англии.

Панджабцы-сикхи расселены в Лондоне достаточно компактно. Две основные зоны их концентрации, в каждой из которых проживает более 30 тыс. сикхов, — это Саутолл на западе Лондона и Грейвзэнд на востоке. Здесь находится и значительная часть сикхских молевных домов — *гурудвар*. Гурудвары занимают центральное место в жизни сикхов. Сюда не только приходят исполнить или послушать исполнение религиозных гимнов. В гурудваре по воскресеньям собираются все сикхи, чтобы на общей кухне (*лангар*) вместе приготовить трапезу и вместе вкушать от нее. Здесь совершаются важнейшие церемонии в жизни сикхов, отмечаются крупнейшие ежегодные праздники.

Этнический состав современного населения Великобритании довольно сложен, в связи с чем существует путаница у ученых и администраторов по поводу того, кого считать меньшинством. Многие группы населения, в частности шотландцы, валлийцы, ирландцы, евреи и поляки, очень сильно ассимилированы. Официально переписи называют их «whites», т.е. белыми. Другие группы, в частности африканцы и афро-карибцы, сохраняются в качестве расовых меньшинств. До недавнего времени выходцы из Южной Азии считались «азиатами» — своеобразной этнорасовой общностью. Сикхи же — одно из немногих признанных законом этнических меньшинств. Дело в том, что после ряда нашумевших историй, в которых фигурировали сикхи, Палата Лордов приняла решение о признании сикхов этническим меньшинством. Поводом же

для решения Палаты Лордов стал один из исков активистов сикхской общины, требовавших разрешения носить внешние атрибуты своей религии.

Если первоначально ни языком, ни внешним видом, ни в быту, ни характером религиозных церемоний сикхи Северо-Западной Индии не отличались от многочисленных индуских сект, то по мере их удаления от последних, частично связанного с эгалитаристской антикастовой риторикой гуру и усиливающимся военизированным характером общины, появилась необходимость внешнего выражения избранности сикхов, точнее их вооруженной части *кешдхари* — мужчин — членов военной общины — *хальсы*. Гобинд Сингх призвал членов хальсы иметь пять отличительных признаков, пять «к», названных так потому, что все они имеют на панджаби названия, начинающиеся с буквы «к». Член хальсы должен носить длинные волосы (*кеша*), гребень (*кангха*), стальной браслет (*када*), сабля-кинжал-меч (*кирпан*), широкие штаны (*каччха*).

Длинные нестриженные волосы и гребень символизируют чистоту помыслов и стремление к святости (совершенству), по образцу древних аскетов. Длинные волосы также<sup>4</sup> уподоблялись гриве льва, неслучайно Говинд Сингх дал своим последователям имена Сингх (лев) и Каур (львица). Широкие штаны — часть крестьянской одежды, ничем не отличается от этой части гардероба прочих крестьян. Вероятно, первоначально, как более практичные для воинов, они противопоставлялись различным монашеским одеяниям и шкурам аскетов. Стальной браслет восходит к простейшим щитковым орудиям защиты от удара кинжалом или мечом, а кирпан является оружием нападения. Как мы видим, первоначальные пять «к» определенно являлись атрибутами воина-сикха, а не сикха вообще. Если имя «сикх» означает «ученик» и относится ко всем последователям Нанака, то «сингхами» — львами — называли последователей гуру Говинд Сингха. Нслучайно в сикхизме всегда существовали секты (*удаси*), члены которых не признавали пять «к» или имели свои отличительные знаки (*намдхари*, *ниранкари*). На протяжении более двухсот лет после смерти Говинд Сингха большую часть сикхской общины составляли те, кого можно было условно назвать мирянами, которые не придерживались строго правила ношения внешних атрибутов сикхизма. Эту группу составляли те, кто периодически стриг волосы — *сахадждхари*. Ко второй группе относились воины — члены хальсы, не стригшие волосы, т.е. «львиноволосые» — *кешдхари*. Именно последние обязательно носили пять «к». В XX в. в результате трансформации сикхской общины атрибуты членов хальсы все больше стали восприниматься как отличительные признаки всех мужчин-сикхов. Более того, сикхские женщины стали носить один из атрибутов членов хальсы — каду. Суть трансформации, таким образом, заключается в превращении «сикхов» в «сингхов».

В 1947 г. произошел раздел Индии по конфессиональному признаку, тяжело отразившийся на дальнейшем политическом и социально-культурном развитии Панджаба. Восточная часть провинции отошла к Индии. В 1966 г. после многолетних политических и прочих акций сикхские фундаменталисты добились раздела уже индийского Панджаба на собственно Панджаб, где доминируют сикхи, и Хариану, населенную преимущественно индусами. В настоящее время сикхские фундаменталисты борются за создание независимого сикхского государства

Халистан, т.е. страны хальсы — сикхской общины. Неудивительно, что всеми средствами, включая насилие, фундаменталисты добиваются единообразия среди сикхов, в том числе и внешнего, отмеченного ношением пяти «к» мужчинами, т.е. превращения всех мужчин сикхов в «кешдхари».

В силу ряда обстоятельств, рассмотренных в предыдущих докладах и публикациях автора, сикхи принимали активное участие в эмиграции из Индии. В настоящее время большие общины сикхов существуют в Великобритании, Канаде, США, Сингапуре, Австралии, ЮАР, странах Восточной Африки, на Фиджи и в Тринидаде. Как некогда в Индии, сикхи за рубежом столкнулись с необходимостью сохранить свою самобытность, сохранению которой должны были способствовать и внешние отличительные признаки. При этом как в Восточной Африке, так и на Тринидаде и на Фиджи традиционный панджабский головной убор — тюрбан стал восприниматься как часть именно сикхской одежды и атрибут сикхской религии. В данной ситуации этническая и религиозная идентификация столь сложно и крепко переплелись, что сикхи диаспоры отнесли тюрбан — *пагри* к главным атрибутам своей веры.

В Англии успех не сразу и не всегда сопутствовал сикхам. Хотя иммигранты-рабочие были нужны английской промышленности, английский обыватель с недоверием и недоброжелательностью отнесся к смуглым незнакомцам. Любое отличие в одежде лишь усиливало недоброжелательность хозяев. Поэтому сикхи избегали ношения штанов качча, отказались от длинных волос и, разумеется, от сабли-кирпана. Кроме того, большинство первоначальных мигрантов принадлежало к крестьянской землевладельческой касте джатов. Многие из них были сахадждхари и не относили себя к хальсе, а значит, не считали нужным носить пять «к». В годы «африканизации» бывших британских колоний в Восточной Африке многие сикхи были изгнаны из Уганды, Танзании и Кении и попали в Британию. Эти сикхи, преимущественно члены более низких по кастовому статусу профессиональных групп плотников и кузнецов, известные как рамгархия, предприняли попытку повышения своего статуса путем подчеркнутого ношения сикхских символов, к которым прибавились тюрбан и борода. Требование не стричь бороду не было изначальным у сикхов, но явилось результатом более широкого толкования понятия «кеша» — «львиные волосы, грива». Помимо кастового деления, раздел на кешдхари и сахадждхари среди сикхов сохранился в диаспоре, причем кешдхари требуют признать ношение пяти «к» обязательным для всех сикхов.

Из всех «к» самым сложным было, естественно, сохранить кирпан. Простейшим решением как в Индии, так и за ее пределами стало помещение на тюрбан эмблемы в виде меча (*тегх*) и двух кривых сабель-кирпанов. Не могло быть и речи о том, чтобы иммиграционные власти допустили въезд сикха, вооруженного кирпаном, но сообщения о том или ином *сардаре* (букв. — господин, так часто называют сикхов), устроившем очередной скандал в связи с запретом на провоз его кирпана на самолете, регулярно попадают на страницы индийских газет. В Англии сикхи могли до недавнего времени приобретать холодное оружие, но

предпочтение все чаще отдается эмблеме на тюрбане, причем последнее обстоятельство усиливает значение сикхского головного убора, который становится своеобразной заменой главного из «к». Изображения кирпана встречаются также на гребне, значение которого как отдельного символа также уменьшается.

Члены каст, объединенных под названием «рамгархия», а также сикхская молодежь сознательно носят длинные волосы и тюрбаны и не стригут бороды. Деление приобретает характер кастового, так что в брачных объявлениях обычно указывается, из какой семьи — *кешдхари* или *сахадждхари* — требуется брачный партнер.

Ношение стального браслета — наиболее легкое, а для многих и достаточное доказательство принадлежности к сикхам. Каду сикхи, как кешдхари, так и сахадждхари, как мужчины, так и женщины, носят повсеместно.

Штаны каччха даже в большей степени, чем сабля и борода, выглядели бы анахронизмом. С характерной для них практичностью в трактовке догматических установок сикхи зарубежья понимают *каччха* как любые брюки, и даже предметы нижней одежды. Значение этого атрибута в британских условиях, естественно, падает, ибо за исключением немногих шотландцев все мужчины ходят в брюках.

Итак, на первый план выходят признаки, которые изначально атрибутами не являлись — борода и тюрбан. И то и другое не являются чисто сикхскими атрибутами. Ношение бороды предписано и мусульманам, а тюрбан распространен у всех панджабцев и у многих других индийцев. Но сочетание тюрбана и бороды дает тот стереотипный образ сикха, который раздражает одних и воспринимается как образец для подражания другими.

Формально сикх может заменить тюрбан платком или любым головным убором. Никаких особых жестких указаний по поводу обязательного ношения именно тюрбана в сикхских священных текстах нет. Гуру Говинд Сингх лишь предписал сикхам держать волосы в чистоте. Однако фактор прецедента оказался важным как для Индии, так и для Англии. В первой тюрбан как самый распространенный в Панджабе головной убор стал ассоциироваться с сикхами. В Англии эта ассоциация лишь укрепилась. Однако для представителей ряда профессий, в частности для пилотов авиалиний и профессиональных водителей мотоциклов (работников различных служб доставки), ношение защитного шлема предписано служебными инструкциями по безопасности. Сикхи начали настоящую войну за свои права и добились разрешения на ношение тюрбана. Так что теперь сикхи-пилоты Британских Авиалиний и ряда других компаний гордо восседают на пилотских креслах в своих тюрбанах.